

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decada de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESCUELAS HORTOLANAS.—Escuelas al ancho de una...
 Tarifa de comunicaciones.—De dos a diez pesetas...

17.183

AÑO
1917

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, en casa, este número...
 Tarifa de avisos.—Oficinas y de expedientes, por cada cent...

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Sábado 24 de Febrero de 1917

TALLERES: Pazo Seco de Lucena, 11

LA SITUACION

Las noticias que se reciben en Granada procedentes de Madrid, reflejan la inquietud, la incertidumbre del actual momento político. Puede advertirse en tales impresiones vagas y contradictorias, una muy acentuada desorientación.

Nada concreto, nada terminante, nada que sirva de fundamento a un juicio firme y seguro. Todo se vuelva vacilaciones, vaguedades y cábalas inciertas en los comentaristas políticos. La situación, pues, no aparece claramente despejada. El rumbo que hayan de seguir los acontecimientos no está perfectamente definido. Las contingencias que puedan surgir, escapan a la penetración de los más avisados en estas cuestiones.

Y, en realidad tienen justificación las incertidumbres, las inquietudes que se advierten en la vida política española. Ningún momento tan difícil, tan crítico, desde que la paz europea se vio turbada bruscamente, como el que atravesamos en la hora actual. Nos hallamos junto a un volcán, y son incalculables los peligros que nos amenazan y temibles las consecuencias que un mal paso traería consigo.

Las dificultades, no vencidas, de la vida interior y las derivaciones que la política internacional pudiera tener para nosotros los españoles, son más que suficientes para mantener un estado de intranquilidad pública, que se traduce en comentarios vivisimos y en interrogantes reveladores de un desasosiego general. Siguen planteados los dos magnos problemas que tanto preocupan a la opinión; la carencia de las subsistencias y la crisis del trabajo. Y nuestra situación frente al conflicto europeo, es una incógnita. No podemos saber lo que nos reserva el porvenir.

Los pueblos españoles están pendientes de lo que acuerde y resuelva el Parlamento con respecto a las graves cuestiones que afectan al desenvolvimiento nacional. Ya se ha matado bien claramente lo que hace falta para robustecer la economía del país, para abrir más anchos cauces al desarrollo industrial y acrecentar las fuentes de la riqueza pública mediante un mayor impulso de la producción. Ahora esperamos que las teorías se conviertan en realidades para que el porvenir en que soñamos se asiente sobre una base firme y sólida.

Pero frente al anhelo de los granadinos, que es el anhelo de todos los españoles, surge una inquietante perspectiva. ¿Se cierra el Parlamento merced a las imperiosas circunstancias de esta hora crítica? ¿Seguirán, por el contrario, abiertas las Cortes hasta resolver las interesantes cuestiones sometidas a su estudio? No lo sabemos. No podemos saberlo. El mejor orientado en estos asuntos, pudiera ver fracasadas sus predicciones por cualquier imprevista contingencia.

De ahí que sean vagas y contradictorias las impresiones que nos llegan de Madrid. En los círculos políticos se habla del próximo cierre de las Cámaras. En este criterio abundan personalidades que se dicen bien enteradas de tales asuntos. Y por otro lado, el Gobierno parece decidido a que las Cortes continúen hasta el fin su labor. El propio presidente del Consejo de ministros, en un momento de humorismo revelador de su optimismo parlamentario, ha tenido a bien decir que las Cortes permanecerán abiertas hasta el día del juicio final.

Actualmente se discuten proyectos de inaudita importancia, en los cuales tiene puestas grandes esperanzas el país. Y el temor de que se llegue a la clausura sin aprobarlos, produce verdadera inquietud. Porque si ahora, en este momento crítico en que tanto se habla de reconstitución, no se resuelven determinadas cuestiones, ¿cuándo y cómo podremos ver solucionados ciertos problemas de innegable trascendencia en la vida nacional?

El proyecto de ferrocarriles secundarios, tan debatido desde que fue presentado al Parlamento, es uno de los que más interesan al país. Y le interesa porque viene a atender necesidades muy perentorias de los pueblos españoles. ¿Cómo puede olvidarse que España es una de las naciones que poseen más reducidas líneas ferroviarias? ¿Ni cómo olvidar que es imposible el amplio desarrollo de la riqueza pública, mientras se carezca de vías de comunicación para fomentar el tráfico?

El problema de las comunicaciones existe en Granada y en todas las regiones españolas. Es un problema fundamental, sin cuya solución no hay que pensar en el desenvolvimiento de las industrias, ni en la extensión del comercio ni en el florecimiento de la producción agrícola. La construcción de una completa red de ferrocarriles, con arreglo a las necesidades de todas las comarcas, será el principio de la reconstitución económica en que venimos soñando inútilmente.

Hablar del engrandecimiento nacional, del desarrollo de las energías productoras, mientras existan comarcas en un aislamiento casi primitivo, a muchas leguas de todo centro de progreso, es una fantasía que a nadie puede convencer. Lo primero, lo esencial, lo imprescindible, es que los pueblos se unan con rápidas y fáciles vías de comunicación para el necesario intercambio de sus productos. El ferrocarril es una corriente progresiva que difunde la cultura y facilita la prosperidad económica.

Siempre que oímos hablar de la construcción de ferrocarriles, abrimos nuestro espíritu a la esperanza. Es la esperanza salvadora de que nuestros pueblos, aislados y empobrecidos, recobren nueva y fuerte vida, salgan de su ruina inacción y dispongan de indispensables elementos para explotar sus fuentes de riqueza. ¿Cuándo podrá realizarse esta gran ilusión? No lo sabemos; seguimos esperando.

Las Cortes resolverán en esta y en las demás cuestiones que tan hondamente afectan a la vida española. Nosotros hemos de limitarnos a desear que se imponga el patriotismo, que los problemas sean examinados con juicio sereno y que los Poderes públicos encuentren y pongan en práctica las soluciones más eficaces para remedio de esta difícilísima situación en que nos encontramos.

El Defensor en Madrid

Política y Carnaval

Lo piensan todos: se dan a escribirlo algunos; nuestra España es la tierra de los críticos y los juzgadores. Se oía como se ama y se juzga como se cree, porque sí.

En el último debate parlamentario, el día de víspera de Carnaval, se dijeron cosas estupendas, más de nuestro pasado que de nuestro presente.

Nadie, sino los de las tribunas, ciertos espíritus claros, vio el fracaso de los combatientes de aquella tarde.

El Presidente del Consejo nació presidente entonces ¿por la primera vez? Según la expresión de Alcalá Zorilla.

Yo, vi cómo después del terrible torneo, el señor Cambó iba a felicitar al Conde, esperándolo, como a su señor, a la puerta del salón de sesiones.

El señor Rodés, se quedó clavado en su asiento. El señor Rodés dio la llave de la derrota, riñéndose a sí mismo. Y se decía que todo aquello había sido una farsa y una maniobra.

Maniobra se le llamó. ¿Y para qué? Don Melquíades Álvarez y D. Alejandro Lerroux, fieramente, como dos bravos, dieron la nota sincera, que daba a creer que ellos, si firmaron la proposición, no entraron en la componenda total.

Sin embargo, desagradaron. Desagradaron en principio. Sus verbos eran los únicos. Pero, se revolvieron contra nuestro pasado y sus hombres, achacándole el crimen de nuestra decadencia, que al fin, es un suceso natural, como el de la vida de los hombres: nacer, vivir y morir; esa es la fórmula de la vida; ¡hora que, ¡as naciones y las razas tienen su resurrección o su renovación. Y así vamos y estamos nosotros.

De nada sirvieron tantas peroratas ni cabalísticos interpalamentarios. Discursos malos, discursos malos, nuestros problemas de ambiente siguen en pie. Solo ganó el partido liberal, en la presidencia del Consejo. Y se alejó más y más ese Gobierno de concentración, que muchos esperaban con sus buenas intenciones de patriotas?

Y en el interregno de esta política de tonos levantisos y casi guerreros, vino el Carnaval. Se hizo la paz entre los padres; y entonces, los hijos se entregaron al festejo de los antiguos dioses. Y claró el tiempo. Y la tierra y el sol se dieron la mano en Madrid, con la carneolencia. Mas, la carneolencia ya no responde ni al sol, ni a la tierra, ni a los hombres.

Ya, el Carnaval nos deja y nosotros dejamos al Carnaval. Es una bella y justa reciprocidad. Y que no se renueve la pesantía, como ustedes hacen votos.

Si en el Carnaval hay algo que muere, también hay mucho que revive.

La limpieza del futuro requiere la mortandad de todas las baneanas antiguas. ¡Plácere! Inventémoslos. Los tenemos todos. El Carnaval, es una afrenta para nuestra modernidad. En el Carnaval, los indios pantomímicos y gutu-

raies selváticos volvían; y el pobre espíritu del hombre de Europa se sentía triste y humillado.

A comer y folgar se reduce la carneolencia, así entre los hombres como en las mujeres.

Todavía, y en plena calle, y en la flor elegante de un paseo como el de la Castellana, de Madrid, se cumplía el fin grosero.

Apenaba ver coches y coches atiborrados de carne, de bultos de carne y trapos distinguidos. Aquello era un mendero ambulante: se gritaba, se comía y se bebía. Y eran damas y caballeros. La genteza, los envidiaba. Suspiraba juntamente, ante el desfilarse que todo aquello suponía: sus coches, sus ropajes, sus áureas botellas, sus ricas viandas... Los pobres no se paraban a pensar en que aquello benefició a los tenderos, al comercio.

Porque a ellos ¿qué les importaba ya la industria, el beneficio de aquellos y de éstos?... Que todo ello es muy liviano, muy del día. Lo que no pasa es su tristeza, su hambre, su vida de cotidiana estrechez, de incesante pesadumbre. Hay un pueblo para quien el Carnaval no existe. Y el otro pueblo, también se resignará a pasar sin la fiesta de los ricos y los locos, porque es alegría y es dulzura, que dejan amargura para muchos años, acaso para toda la vida.

¡Las mujeres! Las mujeres ¿cuánto ganarían si esta fiesta se perdiese! Por lo menos, la mujer de Madrid, la del pueblo más que la de la aristocracia, que de la clase media, más que de la burguesía... serían las honestas gananciosas.

Porque en estos días...
 Y más vale callar, si quiera hasta los nuevos meses... en que... llorará la risa de estos días... FEDERICO NAVAS

COMENZARIOS ESPAÑOLISMO

Estos días, con motivo del centenario de Zorrilla, ha surgido el tema del viejo españolismo, siempre sugestivo y cautivador. Se tiene a Zorrilla como al más alto poeta nacional y como a uno de los más castizos representantes de la raza. Y, naturalmente, han llovido las eternas lamentaciones ante la grandeza muerta y ante el inevitable derrumbamiento de todo aquello que constituía la fuerza, la riqueza espiritual de la nación.

El alma de aquel glorioso trovador, a quien tan intensamente hemos evocado en estos días, tuvo siempre un enorme caudal de idealismo. Por eso, el poeta ha pasado a la historia como la más admirable encarnación de la raza. Por eso fué el poeta nacional que sus dudas y sus versos, a las muchedumbres. Por eso vive entre nosotros su espíritu y vivirá eternamente como la sombra imperecible y vaga de la clásica y pura estirpe española. ¿Quién alcanzó mayor influjo sobre la sentimentalidad de las multitudes? Las multitudes son impresionables, desordenadas, soñadoras, turbulentas. Y así fué Zorrilla; así es su obra, hija de un corazón apasionado y vibrante y de una imaginación deslumbradora como un vivo relampagueo.

Las generaciones literarias que ahora nacen, olvidan o desdistan a Zorrilla. Están muy ocupadas en descubrir y estudiar los más extraños, los más absurdos estados sentimentales. Buscan nuevas emociones, alejándose deliberadamente de la vieja tradición. Viven en apartadas regiones, sin recoger los anhelos públicos, sin preocuparse de los ideales colectivos, sin acercarse al pueblo para sentir sus palpitaciones y trazarle una orientación espiritual. Y el nervio de la vida española, tan recto, tan fuerte, cuando vibraba al conjunto de la sonora, de la espléndida voz de su poeta, se debilita, se desmorona, se rompe, en el pronunciado desajuste del sentimiento de la sentimentalidad y del idealismo popular.

Tenemos ante la vista un panorama seco, agotado, extravagante. Actualmente no hay un poeta que llegue a las entrañas del pueblo para fecundarlo con el tesoro de sus versos. Después de Zorrilla—alma intensa y luminosa que se desbordó generosamente sobre las muchedumbres—nadie supo darnos con tanta plenitud la sensación de una poesía netamente nacional. Los poetas de hoy pretenden, en su mayoría, constituir una selecta aristocracia alejada por completo de los aires populares. El pueblo no los conoce. Si los leyera, tal vez no los comprendería. Hay un inmenso abismo entre los poetas y el pueblo. Algo así como un desprecio íntimo cada día más patente. Y el idealismo español—sed inextinguible nunca saciada—no encuentra quien recoja sus anhelos y encuce sus rumbos. ¡Pobre idealismo de este pueblo, que se detuvo abortivo y espantado frente a la catástrofe, sin que todavía se haya dado cuenta de su vida real!

El viejo españolismo, el nuevo españolismo... ¿Dónde acaba el primero y empieza el segundo? Zorrilla fué el último trovador que hizo vibrar el alma compleja de las muchedumbres. Fue su obra una copiosa fuente espiritual donde bebieron todos los labios. Después ha quedado rota la leyenda españolista.

ma. Las multitudes no han vuelto a tener un poeta nacional, un ídolo a quien rendirse cautivamente por el encanto de sus versos robustos y deslumbrantes. Los ídolos de hoy son muy diferentes. Toda la estulticia de un estado social decadente, sin idealismos, levanta pedestales que son una afrenta. La popularidad pertenece hoy a los maladores de toros. A los poetas, no.

C. RUIZ CARNERO

Dos casos

Los periódicos granadinos registraron ayer, entre los sucesos del día, dos casos muy interesantes. Los lectores de EL DEFENSOR DE GRANADA los habrán visto relacionados, detalladamente, en estas columnas.

Son dos casos antagonicos, que bien merecen un comentario, aunque en realidad, es tal la elocuencia de los hechos, que bastaría su breve enumeración, para que el público sacase las distintas consecuencias que de uno y otro suceso se derivan.

Dos madres han sido las protagonistas. Una, ha dado la vida generosamente, heroicamente, con la abnegación de que sólo es capaz una buena madre, por salvar a su hijo. La otra... La otra ha sido conducida a la cárcel por haber dado muerte a su hijo, considerando tal vez que el recién nacido era una carga demasiado pesada y vergonzosa.

El primer caso ha ocurrido entre las estaciones de Albolote y Granada. Una mujer, Carmen Romero Huertas, cuyo nombre debiera escribirse como noble ejemplo de abnegación maternal, vivió con espanto que su pequeño hijo corriera el riesgo de ser arrollado por el tren. Ella no pensó más que en librar de la muerte a la inocente criatura, fruto de sus entrañas. Y se arrojó a la vía, empujando desesperadamente al pequeño para salvarle, sin acordarse de su propia vida.

Ya los pocos instantes, todo había concluido. El tren pasaba, destrozando a la pobre mártir, que tan generosamente sacrificaba su existencia por la de su hijo. El niño se había salvado. Carmen Romero Huertas ha sido una madre ejemplar. Este supremo resaca de maternal heroísmo, honra su memoria. ¿Cuántas madres no hubieran hecho lo mismo?

La otra mujer se llama... ¿Qué importa su nombre? El nombre de esta mujer desnaturalizada debe quedar envuelto en la ignominia del cruel suceso, que también habrá conmovido a todas las madres. Ella no glorificó la maternidad; no supo de abnegaciones, de nobles generosidades, de carinos hondos que pueden llevar al espontáneo sacrificio de la propia vida. El hijo era algo como una gran vergüenza, no una cosa sagrada que despertara sentimientos sublimales, capaces de afrontarlo todo. Fué egoísta, cruelmente egoísta, y llegó al infanticidio.

La una sonreír en el cielo; la otra sufre en la cárcel... He aquí dos casos de maternidad, que son como los dos polos opuestos de los sentimientos humanitarios. Y no hablemos de educación ni de cultura, ni de la influencia del ambiente social. Sobre todo eso, muy por encima de todo eso, están los instintos maternales.

Y ved la rara coincidencia de que en un mismo día hayan registrado los periódicos granadinos dos casos, tan estrechamente ligados y tan radicalmente distintos, como si se hubiera querido ofrecer a la consideración del público esos dos polos de la maternidad, tan distantes.

Miscelánea En el Ayuntamiento

Orden del día

Para el Cabildo de hoy, rige el siguiente:

Decretos del señor Alcalde, sometiéndolo a la consideración del Excelentísimo Ayuntamiento, los siguientes particulares:

Presupuesto de 1.650 pesetas, para 25 juegos de gala para la sección montada de la guardia Municipal, que el jefe de la misma comunica ser preciso.

Factura de la Sociedad Telefónica de Granada, importante 162,05 pesetas, por servicios prestados a la Corporación en el pasado Enero.

Factura de Leblón y Compañía, por el alumbrado en los meses de Noviembre y Diciembre de 1916 y Enero de 1917.

El señor delegado de Hacienda participa, que practica la liquidación del impuesto especial sobre bienes de personas jurídicas correspondientes al presente año, resultando que esta Corporación en el término de siete días, la suma de 2.508,77 pesetas; que en el plazo de 15 días puede acudirse en alzada ante el señor delegado de Hacienda, y que la base fijada para la práctica de la liquidación, ha sido de conformidad con el acuerdo del Tribunal gubernativo del Ministerio de Hacienda, de 21 de Diciembre último.

Que hallándose terminadas las matrices de muestras voladas, kioscos, motores eléctricos, canalones y transformadores y postes eléctricos, procede su exposición al público por término de 10 días, para oír reclamaciones.

Que no habiéndose formulado reclamación alguna durante el plazo de 20 días que ha estado expuesta al público, la lista de personas que tienen derecho a elegir compromisarios para senadores, procede acordar si así lo estima conveniente el Excmo. Ayuntamiento, la publicación de la lista definitiva antes del día 8 de Marzo próximo, según previene el artículo 29 de la ley de 8 de Febrero de 1877.

Distribución de fondos para el mes de Marzo.

Pago de las atenciones de personal y material del presente mes.

Crimen en Pulianas

En la madrugada de ayer se desarrolló un sangriento suceso en Pulianas, que costó la vida a Celestino Ibáñez Orantes, de veintiocho años.

Este, que en unión de su esposa pasaba a dicha hora por la plaza del pueblo, en ocasión que su convecino Eugenio Rodríguez Gómez, se encontraba también en dicho lugar, permitiéndose decir cierta broma al matrimonio.

El esposo, como era lógico, se molestó y por ello embrollaron agrisa discusión, que dió por resultado, el que Eugenio sacara una pistola, con la que hizo un disparo a su convecino, que recibió el proyectil en la sien izquierda, cayendo muerto en el acto, mientras que el agresor se daba a la fuga.

En el lugar del suceso se personó el juzgado correspondiente, instruyendo las oportunas diligencias.

El criminal se presentó ayer en la cárcel de Granada, constituyéndose en prisión.

Hoy le será practicada la autopsia al cadáver del pobre Celestino Ibáñez.

Noticias de Loja

El miércoles de Ceniza se celebró en esta ciudad el entierro de la Sardiná.

Primeramente, la banda de música recorrió las principales calles, consiguiendo antes de media hora reunir a la mayor parte de los muchachos de la población, formándose un hormiguero de chiquillos, que seguramente pasarían de mil, armando tal algabarra que por donde quiera que pasaba por encima que anunciaban el día del juicio final.

Momentos después principiaron a salir numerosos máscaras, vistiendo la mayor parte de ellas trajes moriscos.

De nuevo empezaron a recorrer el mismo itinerario, no parando de engrasar la comitiva numeroso público y abundantes máscaras, disolviéndose en la plaza de Alfonso XII y calle de la Caridad.

En resumen, fué un día de expansión popular, donde cada cual se divirtió como mejor pudo, sacando muchos del entierro de la Sardiná buenas meriendas.

Próximamente las elecciones de diputados provinciales, la noche del 22 tuvo lugar en la casa Ayuntamiento la primera reunión de carácter electoral, que fué convocada por el jefe del partido liberal lojano D. Manuel Guarino Méndez.

Este pronunció breves palabras para decir, que es posible se vaya a la lucha, y por sí este caso llega, hay que estar prevenidos, porque en cuestiones electorales siempre es mejor empezar quinientos días antes que no llegar media hora más tarde, debiéndose tener en cuenta que en la política casi siempre triunfan los más previosores.

Terminó anunciando, que desde mañana se abrirán cuatro centros electorales: uno en la calle de la Prensa Granadina y los demás en el Barrio Alto, el Puente y Barrio de San Francisco.

La reunión terminó en medio de gran entusiasmo y media hora después no dejaban de llegar individuos a ofrecer su concurso para todo aquello que fuera preciso.

El domingo de Piñata se espera gran animación de máscaras; saldrán varias murgas y comparsas y por la tarde, de tres a siete, se organizará un gran baile de trajes en el Salón de la Caridad.—El correspondiente.
 Loja 23-2-1917.

Nueva junta

El Colegio de Médicos de esta capital ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Antonio Amor y Rico; vocales, D. José Martín Barales, D. José Vigaray Santacoluma, D. Felipe Vialobos Gallardo, D. Miguel Vega Rabanillo y D. José Rivera Fernández; tesorero, D. Gregorio Fidal Fernández Osuna; secretario, D. Fernando Océte Gómez, y contador, D. Guillermo Sánchez Aguilera.

Ecos de la vida

Acompañado de su distinguida familia, sale hoy para Ricordo (Málaga), don Santiago Vaizuela.

Ha regresado de Melill el concejal del Ayuntamiento de Granada, D. Francisco González Carrascosa.

Ha venido de Málaga, D. Juan Nave Herrera.

Ha regresado de París, donde ha permanecido una temporada, el ilustrado ingeniero de minas y cónsul de Francia en esta capital, D. José Dumoulin, acompañado de su bella y distinguida esposa.

Ultima creación de pulseras para pedida

EN ORO 18 KILATES Y PLATINO
 Patente 62.227
 CONCESSION EXCLUSIVA PARA SU VENTA EN ANDALUCIA

Joyería FAJARDO
 ZACATIN, 9.—GRANADA.—CATÁLOGO GRATIS

—Se han hospedado en el hotel París: D. Aniceto Tapia, D. Miguel Ramos, señora e hija de D. Eduardo Osuna, don José Ponzoda, D. Juan Dessi, don Mariano Casillas y Mr. Dubul y familia.

Joven ahorzado

Comunican de Montefrío, que el día 21 del actual puso fin a su vida el joven de veintiocho años Francisco Castro Cobos, soltero, e hijo del labrador del cortijo de Valdivia, en donde tuvo lugar el trágico suceso.

El desdichado joven, para llevar a efecto su fatal resolución, se ahorcó de un olivo de la aludía finca.

Se desconocen los móviles del suicidio.

Instrucción pública

En la secretaría de esta Universidad se han recibido los siguientes:

De licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias a favor de los señores don Ignacio Díaz Lorenzo y don Miguel Serrano López respectivamente; de licenciados en Derecho, a favor de los señores don Alfredo Sánchez Arévalo, don Antonio Sánchez Erró, don Adrián Coronel y Velázquez y don Ramón Hernández Enriquez, de maestros de primera enseñanza a favor de los señores don José Soris y Sáinz, don María de la Soledad Merelo y Rodríguez, don Vicente Bosquet y Molina, don Juan Gómez y Jaime y don Joaquina Eguara Ibáñez, de maestro superior a favor de los señores don Policronio Montero y Rodríguez, don Lidia Lara y Sentenach, don María de los Remedios Muriel y Pascual y don María Jiménez López; y de maestro elemental a favor de los señores don Diego Gaitán y Ortega y don Natalia García Anza.

Cátedra desierta

Por la Superioridad se han aprobado las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Elementos de Derecho natural, vacante en la Universidad de Granada, declarándola desierta.

Escuelas vacantes

Por la Sección administrativa de Primera enseñanza de Granada se han remitido a la Dirección general relación de las Escuelas nacionales vacantes que han de proveerse en maestras, en virtud del concurso general de traslado, correspondiente al mes de Enero anterior.

En dicha relación figuran las siguientes escuelas:

Desiertas en el concurso último.—Chaulines (Ahuñol, Bargas (Alcázar) Gobernador, Los Villares (La Peza), Jofre (Gualchobes), Cojajar, Mecina, Tejedor y Cortijos, Archiles, Manrique y Cuesta Viña (anejos de Murias) Albuñán, Castiljejar, Pueblo de Don Fadrique, Loja (auxiliar desdoblada), Fuentes de Cenés (Algarínfijo), Bérchules, Jorzarán, Mairena, Píccena, Amalices (Pueblo de Don Fadrique), Fuente Nueva (Orcé) y Trevélez.

Resulta del último concurso de traslado.—Zúbie, Díar, Alhama, Montefrío, Colongos Vega, Ventas de Zaferraya, Polonos, Murchas, Calicasas, Las Juntas (Gor), Nieves (Cástara), Carnatilla (Mortí), Alamechilla, Pampandé, Viznar y Diezmas.

Noticias militares

Ascenso

Está siendo muy felicitado por su reciente ascenso el ilustrado oficial tercero de las oficinas de este Gobierno militar, don Antonio Martín, quien ha conseguido continuar prestando sus servicios en las mismas oficinas, lo que demuestra el aprecio que de ellos hacen sus superiores.

Servicio de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Antonio Ordóñez Sandoval, comandante de Lusitania.—Imaginería, D. Eugenio Serrano García, comandante de Infantería.—Hospital y provisiones, don Carlos Berdugo Bote, capitán de Lusitania.

Gratificaciones

Se concede la de efectividad al capitán de Infantería (E. R.) don José Paz y de equipo y montura a los tenientes de la Guardia civil don José Corominas y don Manuel Román.

Matrimonios

Se les conceden reales licencias para contraerlo al capitán de Infantería don Miguel Estévez, a los primeros tenientes de Carabineros don Esteban López Gil y don Miguel García Rodríguez y al de Infantería don Fernando Lavina Berenguer.

Retiros

Se conceden los siguientes: para la Corte, al subinspector médico de segunda don Pedro Pérez Carabal y al teniente vicario de segunda don José Estévez Sánchez.

En la Diputación

Comisión provincial

Para hoy ha sido citada la Comisión provincial.

El contingente

La Ordenación de Pagos ha declarado el premio de los Ayuntamientos que aún no han ingresado el importe del contingente correspondiente al primer trimestre del año actual.

Un disparo

La Guardia civil de Fuente Vaquerros ha detenido a Manuel López, por haber hecho un disparo sin consecuencias, al pastero Rafael Sánchez, en ocasión de pasar éste por el camino de Atarfe.

Sociedad Astronómica

La Sociedad Astronómica de España y América celebró la anunciada asamblea general en el Ateneo Barcelonés...

de la mañana y de cinco a ocho de la noche, hasta el día 30 de Abril, que termina el plazo.

Pueden inscribirse como peregrinos aquellos que sin ser socios simpatizan con la obra y lleven puesta la medalla distintiva.

Centro Artístico y Literario

La Junta directiva de esta Sociedad ha organizado una serie de conferencias de vulgarización de asuntos médicos...

Información oficial

En el Gobierno civil se recibió ayer orden de la Ordenación de pagos, disponiendo que el oficial cuarto D. Emilio Montalvo...

En la secretaria del Ayuntamiento de Huélagos ha quedado expuesto al público el reparto de consumos.

El Gobernador civil ha autorizado el presupuesto ordinario formado por el Ayuntamiento de Pórtugos para el año actual.

Noticias mineras

Don Gumersindo Valdivia, ha renunciado al registro minero Santo Domingo, del término de Guajar Alto.

Casos y cosas

En la Casa de Socorro han sido curados: Juan Rodríguez, de treinta y siete años, de contusión en el brazo izquierdo...

Radium y Rayos X en medicina

Hasta ahora podíamos curar enfermedades cancerosas o luposas por medio del Radium, siempre que ocupasen pequeñas superficies de la piel...

La semilla del gusano de seda

El ministro de Fomento comunica al director de Agricultura lo siguiente: «Vistas las peticiones formuladas por el comisario regio, presidente de la Comisión provincial de protección a la industria sedera de Valencia...»

Ortopédico herniológico EN GRANADA

Hernias (quebraduras) desviaciones lumbares y vertebrales, desviaciones de las rodillas, covaduras de la tibia, tarsalgias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus, parálisis infantil, etcétera...

Hipoplastia por un tranvía

En la Carrera de Genil, al intentar apartar una caballería de la vía tranviaria, fué empujado por un motor de la línea Cervantes...

Peregrinación al Pilar

Como tenemos anunciado, en los días 22 y 23 del próximo mes de Mayo celebrará D. M. la grandiosa peregrinación de los Jueves Eucarísticos al Pilar de Zaragoza...

Lucha desesperada

fué sostenida por todas las máquinas de escribir contra la Smith Premier, en las dos grandes exposiciones internacionales últimamente celebradas...

Los mejores vinos de Rioja, los de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

Lo mejor para el pañuelo «Colonia Orive». Frasco desde 0,75.

Cronica de espectáculos

En Isabel la Católica La Esclava

No me explico la relativa frialdad con que el público recibió anoche este drama lírico que, si no es una obra genial, tiene mérito bastante para ser aplaudido...

Desde luego la fábula no es de mucha originalidad, pues recuerda demasiado «Un drama nuevo del gran Tamayo», pero, con eso y con todo, Santos L. Asencio ha sabido darle cierta novedad...

Medio Villa, autor de la música, ha estado acertadísimo en ésta, escribiendo una partitura siempre inspirada, de factura moderna y muy interesante.

El intermezzo del primero al segundo cuadro es una hermosa página que, por cierto interperió muy bien la orquesta y que debió repetirse. Hay otros números muy delicados y alguno vibrante de pasión.

De la interpretación ya puede el lector figurarse lo que hay que decir sabiendo que la obra descansa en Luisa Vela y Sagi Barba. Con el número de salida de éste comenzaron los aplausos...

Los demás muy bien, contribuyendo a la perfección del conjunto. El coro, muy afinado y bien sentido, particularmente en la oriental del último cuadro.

El decorado, sencillamente extraordinario; como siempre. No cabe, en rigor mayor fastuosidad. Y si es en cuanto a trajes, pocas veces hemos visto nada más rico y completo.

La obra, en resumen, muy digna de fortuna. Se aplaudió, aunque no tanto como creo yo que merecía. «Teloncillo».

El señor Sagi Barba, en vista de las reiteradas instancias de la prensa y del público en general a que prolongue unos días más su estancia en Granada, ha accedido a la invitación, demorando lo que le ha sido posible el debut en otros teatros que tiene compromisos...

Esta noche se pondrán en escena durante este último año «La viuda alegre, El conde de Luxemburgo, Campanone y Marina» y se celebrarán los beneficios de Luisa Vela y Sagi Barba, con magníficos programas.

Esta noche se pondrán en escena «La algaría de la huerta, Las masas latinas y Ombio de género».

Mañana domingo, última función y despedida de la compañía.

Continuando la serie de grandes estrenos, esta noche se verificará el de la colosal película en seis partes «Saulnah o El sacrificio de una madre», que viene precedida de extraordinario renombre.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy Sala de lo Civil.—Juzgado de Almería, Don Enrique López Rull, con doña Josefa Quintana Terriza...

Audencia provincial.—Sección primera.—Juzgado de Guadix, contra Juan Carmona Bermúdez y otros, sobre lesiones; abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Alhama, contra Ricardo Miranda Tovar y otro, s/ burla; abogado, señor Fernández Alvarez; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Jiménez de la Serna.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador, contra Vicente López Lorenzo, sobre rapto; abogado, señor Gómez Contreras; procurador, señor Cano; secretario, señor Alonso.

Le han sido concedidos 15 días de licencia, a don José Jiménez Herrera Teruel, juez de primera instancia del distrito de la Alameda, de Málaga.

Entrada de pleitos Ayer ingresó en la secretaría de Gobierno de esta Audiencia, un pleito del juzgado de Almería, seguido entre don Miguel Fernández García, con la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España...

En la secretaría de Gobierno se han recibido las siguientes: Juzgado de Baza, contra Andrés Morcillo Tallo, sobre lesiones.

Juzgado de Santafé, contra José Martínez Fernández y otro, sobre homicidio.

Juzgado del Sigario, contra Cándido Bárcena Esteban, sobre defraudación a la Hacienda.

Juzgado del Campillo, contra Luis Carmona Fernández, José Barragán Cortés y Pedro Jiménez García, sobre hurto.

Juzgado de Guadix, contra Antonio Sánchez y otros, sobre disparo.

La causa de Motril Para la vista de la causa del juzgado de Motril, seguida contra don Florencio Moreu Auger, don Florencio Moreu Díaz, don Emilio Moreu Díaz y don Francisco Mure de la Torre...

En la competencia suscitada entre los jueces de primera instancia de Almería y Purchena, para conocer de los autos declaratorios de mayor cuantía...

En la competencia suscitada entre los jueces de primera instancia de Almería y Purchena, para conocer de los autos declaratorios de mayor cuantía...

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Antonio Alvarez de Toledo, administrador que fué, durante largos años de EL DEFENSOR DE GRANADA.

ROMA

Resumen de la guerra de Italia.—Los territorios austríacos ocupados.—Abastecimiento y equipo de las tropas.—El salvamento del Ejército serbio.—La producción de material bélico.—La solidez de la Hacienda.

Roma, Enero 1917.

Por antojarse sumamente interesantes y persuasivos, de un folleto oficial publicado hace unos días sobre nuestra campaña contra Austria...

Consignaré, ante todo, que al terminar el año de 1916, el esfuerzo del Ejército italiano—que ha obligado al enemigo a mantener siempre en su frente un mínimo de 30 divisiones...

En la zona de la sierra del Carso y del río Isonzo, hemos ocupado otros 1.300 kilómetros cuadrados de territorio...

Por otra parte, bien cabe calificar de imponente la organización dada por nuestro Estado Mayor a los servicios de abastecimiento y alojamiento...

Por otra parte, la guerra, aun cuando le ha impuesto al Estado introducir en su presupuesto unas economías cuantiosísimas...

Subido es que la difícilísima tarea de defender, primero, y luego de salvar a los contingentes supervivientes del Ejército serbio—que se vió obligado a retirarse a orillas del Adriático...

La resistencia económica de la nación ante los nuevos gravámenes resultó solidísima. En el ejercicio 1917-1918 se prevé un aumento de 832 millones de liras en los ingresos...

El preferido de los inteligentes. De venta en casa de los señores don Manuel Aloza, ultramarinos, Acera del Casino, 5; D. Angel Escobedo, Pasaje de la Escribanía; D. Emilio Escobedo, El 32, restaurant.

El Sello VER cura Jaquecas EL Sello VER cura Dolores Reumáticos EL Sello VER cura la Grippe EL Sello VER cura Dolor de Oídos

EL Sello VER cura Cólicos EL Sello VER cura Dolor de Muelas EL Sello VER cura la Gota EL Sello VER cura Dolores Nerviosos

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

PRIMER ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma del señor D. Antonio Alvarez de Toledo y Sánchez

Que falleció en Granada el día 25 de Febrero de 1916, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

operaciones nada menos que treinta y dos ataques, de que muchos de ellos fueron objeto por parte de submarinos o torpederos enemigos.

Proporcionado al esfuerzo de nuestro Ejército ha sido durante el año último el esfuerzo de la nación en la organización de la producción bélica.

Esta organización aun no ha alcanzado su grado máximo, pues se calcula que hasta la primavera próxima la movilización industrial del país no habrá llegado a su apogeo.

En la zona de la sierra del Carso y del río Isonzo, hemos ocupado otros 1.300 kilómetros cuadrados de territorio...

Por otra parte, bien cabe calificar de imponente la organización dada por nuestro Estado Mayor a los servicios de abastecimiento y alojamiento...

Por otra parte, la guerra, aun cuando le ha impuesto al Estado introducir en su presupuesto unas economías cuantiosísimas...

Subido es que la difícilísima tarea de defender, primero, y luego de salvar a los contingentes supervivientes del Ejército serbio...

La resistencia económica de la nación ante los nuevos gravámenes resultó solidísima. En el ejercicio 1917-1918 se prevé un aumento de 832 millones de liras en los ingresos...

El preferido de los inteligentes. De venta en casa de los señores don Manuel Aloza, ultramarinos, Acera del Casino, 5; D. Angel Escobedo, Pasaje de la Escribanía; D. Emilio Escobedo, El 32, restaurant.

EL Sello VER cura Jaquecas EL Sello VER cura Dolores Reumáticos EL Sello VER cura la Grippe EL Sello VER cura Dolor de Oídos

EL Sello VER cura Cólicos EL Sello VER cura Dolor de Muelas EL Sello VER cura la Gota EL Sello VER cura Dolores Nerviosos

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Cronica religiosa

Santo del día.—Santos Matías y Modesto Liturgia.—La misa y oficio divino son en San Matías, apóstol, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Jubilés de las 99 horas.—En San Mateo, se comienza a las ocho de la mañana se canta a las cinco de la tarde.

Jubilés perpetuos.—En la Capilla de las Almas del Sagrado Corazón y en las Almas de San José, se canta a las ocho y a las diez de la noche.

Misa cantada.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y a las diez.

Función.—En San Matías, a las nueve de la mañana, predicando el padre Ricardo Olea.

Misa de doce.—En la Catedral, San Justo, Magdalena y San Matías.

Quincena.—A Nuestra Señora de Lourdes en San Antonio, a las cinco de la tarde.

En los Hospitales, a las seis.

Save cantada.—En la Catedral ante el altar de Nuestra Señora de la Antigua, a las cuatro de la tarde.

Misas de sábado en honor de la Virgen.—En el Seminario, a las siete. En la Catedral, a las siete y media.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.

CONSULTA ESPECIAL de enfermedades de Riñón y Vías urinarias POR EL DR. ANGEL GUTIERRO

CONSULTA MEDICA de régimen para sanos y enfermos DR. VELAZQUEZ DE CASTRO

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en cinco minutos el dolor de cabeza

TELEGRAMAS

Las Cortes

Madrid 23

Senado

Abierta la sesión, se entra en el orden del día.

El proyecto de autorizaciones

Continúa la discusión acerca del dictamen de la comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley de adaptación de créditos al actual presupuesto de gastos generales del Estado y concediendo al Gobierno diversas autorizaciones.

Se lee el artículo quinto, nuevamente redactado, quedando aprobado.

Se lee la enmienda que forma un artículo adicional sobre crédito agrícola, recogiendo el espíritu de las enmiendas, conforme ofreció el ministro de Hacienda.

El señor Sánchez Toca solicita noticias del estado parlamentario del proyecto del Banco Agrícola, preguntando al Gobierno si está dispuesto a aprobarlo.

El señor Alba dice, que el Gobierno mantiene el proyecto con propósito de aprobarlo.

El vizconde de Val de Erro combate la enmienda, contestándole el ministro de Hacienda.

Se aprueba la enmienda. A petición del marqués de Mochales se vota nominalmente el proyecto.

El marqués de Mochales explica su actitud, diciendo que lo hace por la trascendencia que tiene el proyecto.

Lanza algunas relicencias contra los ministros, que obligan al señor Alba a contestarle airadamente, pidiéndole que hable claro porque no tolera impertinencias ni insinuaciones calumniosas.

El marqués de Mochales declara la honorabilidad del ministro de Hacienda.

Los señores Abadell, Sánchez Toca, Labra y Sanz Escarín, en nombre de las minorías, explican su voto favorable al proyecto por patriotismo y en vista de que el Gobierno ha declarado que necesita con urgencia el proyecto.

El presidente del Consejo de ministros agradece al Senado y a las minorías su actitud patriótica, para colaborar en la obra del Gobierno que se siente fortalecido. Nominalmente aprueban el proyecto doscientos veinte votos contra catorce.

A petición del señor Allende Salazar, se vota nominalmente la aprobación definitiva del proyecto de protección a las industrias y lo aprueban doscientos trece votos contra quince. Se suspende la sesión. Reanudada, se leen los dictámenes mixtos de dichos proyectos y se levanta la sesión.

Congreso

Abierta la sesión, se formulan ruegos y preguntas que carecen de interés.

Se entra en el orden del día.

El presupuesto extraordinario

Se discute el presupuesto extraordinario del ministerio de Gracia y Justicia.

El señor Ventosa lo combate diciendo, que se trata de un gaitmatías que jamás ha visto el Parlamento.

Es una obra incoherente para preparar el empréstito.

Le contesta el señor Aragón. El ministro de Gracia y Justicia justifica la presentación del dictamen.

El señor Cambó lo combate igualmente.

El señor Rodés consume el tercer turno en contra.

Opina como los anteriores, que están perdiendo el tiempo con el debate.

Le contesta el señor Aragón. El señor Bugallal dice que los conservadores lo votarán.

Se suspende este debate, sin proceder a la votación del dictamen, por observar la presidencia que los bancos de la mayoría están muy claros.

Los ferrocarriles secundarios

Continúa el debate del proyecto de ferrocarriles secundarios.

El señor Salas Antón continúa su discurso, y le contesta el señor Barriovero.

El señor La Cierva consume otro turno en contra, extensamente.

Se suspende este debate y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

Madrid 23

Los ferrocarriles secundarios

En el Senado se reunieron sesenta y seis senadores de todas las representaciones políticas, interesados en la aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Firmaron un Mensaje al Gobierno solicitando no se cierren las Cortes sin aprobar definitivamente el proyecto, de necesidad nacional urgente, para dotar a la agricultura y a la industria de medios fáciles y económicos para los transportes interiores. Se lo entregaron al conde de Ro-

manones, y éste manifestó que era el mismo propósito que tenía el Gobierno.

También se reunieron en el Congreso los diputados interesados en este proyecto.

Acordaron designar una comisión que visite al conde de Romanones para entregarle una moción redactada en el mismo sentido que el Mensaje de los senadores, y unificar sus gestiones con las que hagan los senadores.

El cierre

Respecto a la clausura de las Cortes las opiniones están divididas.

La creencia general es que el cierre está próximo; pero no obstante el conde de Romanones y los ministros han insistido que permanecerán abiertas.

Parece que además del proyecto de ferrocarriles, el Gobierno quiere aprobar en el Senado el Código minero, y en el Congreso, las reformas militares.

Satisfachísimo

El Gobierno está satisfachísimo del resultado de las votaciones de hoy en el Senado, creyendo que le han robustecido su autoridad.

Información Financiera

BOLEA DE MADRID

Table with columns for 'Valores del Estado', 'Interior', 'Exterior', 'Bonos de España', etc. and rows for 'Interior en cortés', 'En próximo', 'Exterior', etc.

Notas políticas

Madrid 23

Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno recibió hoy a los periodistas que hacen la información en la Presidencia.

Les habló de los debates parlamentarios, confirmando que se reunirán los diputados y senadores interesados en la aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios, para cambiar impresiones sobre el asunto.

En dicha reunión se estudiará la manera de procurar que se apruebe el mencionado proyecto lo antes posible.

El conde de Romanones negó fundamento a los rumores que circulan sobre la próxima clausura del Parlamento.

Insistió en que las Cortes no se cerrarán, aunque el Gobierno no puede secuestrar la regia prerrogativa.

Nombramiento

El escultor don Mariano Benlliure ha sido nombrado director del Museo de Arte Moderno.

El Rey visita la Central de Telégrafos

Esta mañana visitó la Central de Telégrafos el Rey, acompañándole el ministro de la Gobernación, el director de Comunicaciones, el marqués de Viana y el alto personal de Telégrafos.

Estuvo en la sala de aparatos presenciando las pruebas del nuevo aparato múltiple, y el funcionamiento del aparato Hughes, perfeccionado en los talleres de Telégrafos.

A presencia del Rey se hicieron diversas experiencias de transmisión y recepción comunicándose con Barcelona, en cuya estación se encontraba el gobernador civil señor Morote, quien en nombre del personal de Cataluña envió por telégrafo un afectuoso mensaje de salutación al Monarca.

Este contestó en términos cariñosos.

El Rey visitó luego la sección de

aparatos Morse, viendo trabajar a los señoras telegrafistas, dedicándolas elogios.

Recordó muy complacido las demás dependencias.

Notas granadinas

Madrid 23

Crédito para la Casa de Castril Gracias a las gestiones de don Natalio Rivas se ha librado un crédito de 24.904 pesetas para la ampliación y reforma de la Casa de Castril, destinada a Museo Provincial de Granada.

Los artistas granadinos

en la Exposición del Ateneo La Prensa elogia grandemente la Exposición de obras inaugurada en el Ateneo, citando con encomio a los artistas granadinos don Juan Cristóbal, escultor y a don Ismael González de la Serna.

A la inauguración, además de don Natalio Rivas, asistió la colonia granadina y muchos artistas y ateneístas.

La guerra europea

Madrid 23

Los neutrales

Es inminente la guerra entre los Estados Unidos y Alemania

Telegrafían de Washington, que milagrosamente se podrá diferir la creación de algo parecido al estado de guerra entre los Estados Unidos y Alemania.

Las presunciones prusianas acerca del éxito del bloqueo submarino y la aparente falta de satisfacción por Austria, son dos factores esenciales que dificultan dicha posibilidad.

El ministro de Estado ha anunciado oficialmente que no hay posibilidad de mejorar la situación mientras siga el bloqueo de los submarinos.

La detención de los barcos americanos en los puertos, la congestión de ferrocarriles y los altos precios de los artículos de primera necesidad, contribuyen a aumentar la mala impresión.

Han estallado desórdenes a causa de las subsistencias, habiendo tenido un carácter más serio en Filadelfia. Se cree que han sido promovidos por instigación de los agentes alemanes.

La marina merca te yanqui será escoltada por los barcos de guerra

La congestión en los Caminos de hierro se hace sentir cada día más.

Una sola Compañía tiene sus líneas atestadas de bienes cargados, mientras que 49 barcezas cargadas y muchos vagones se amontonan en el puerto y los barcos americanos esperan el turno para cargar.

Los almacenes de todas las líneas están atestados de cereales.

Solamente en Minneapolis existen cuatro millones de toneladas de cereales, que parece, no hay posibilidad de transportar.

La situación no puede prolongarse.

Se cree que Wilson adoptará medidas para escoltar y proteger los barcos americanos.

El Vaticano y la piratería naval

Se ha discutido mucho en Roma sobre el hecho de saber si, o no, la Santa Sede había recibido la nota que el Gobierno alemán ha dirigido a los países neutrales, respecto a la intensificación de la guerra submarina.

Se sabe ya formalmente, que el Gobierno de Berlín se ha abstenido de toda comunicación a la secretaría de Estado del Vaticano, ni aún a título de simple información.

En Turquía

Los antiguos piratas se unen naturalmente, a los actuales

El embajador norteamericano en Constantinopla ha telegrafiado al Departamento de Estado de Washington que el Gobierno turco se adhiera a la guerra submarina alemana.

Esta adhesión dará lugar a la ruptura diplomática entre los Estados Unidos y Turquía.

Inglaterra en la lucha

El parte inglés

El comunicado oficial de Londres dice: «Los intentos del enemigo de realizar incursiones esta mañana temprano al Este de Vermelles y Sur de Neuve Chapelle, fueron rechazados con éxito.

El enemigo sufrió grandísimas bajas, dejando prisioneros en nuestro poder.

Por ambas partes ha habido actividad de artillería al Norte de Serre y Sur de Yprés.

La piratería

Nota oficial alemana

Dicen de Berlín que un submarino alemán hundió el día 17 en el Mediterráneo a un transporte italiano de 2.814 toneladas que llevaba a bordo 1.000 soldados, gran cantidad

de municiones y tres millones de marcos, oro, para Salónica.

Los tripulantes y las tropas que conducía perecieron, excepto dos que salvó el submarino.

La lucha germánica

Declaraciones de un alto funcionario alemán sobre la grave crisis del imperio

El doctor Sorge, jefe del Estado Mayor técnico del despacho de la guerra y jefe de las organizaciones industriales de guerra de Alemania, ha sido entrevistado por un redactor de las Muenchuer Neueste Nachrichten M. Sorge, ha declarado, que la creación del servicio auxiliar no ha podido todavía hacerse sentir profundamente.

«No era desde luego—ha dicho— el fin de la ley sobre el servicio civil el de asegurar en algunos meses un aumento decisivo de toda la producción alemana. Se trataba y se trata ahora, de estar presto a toda eventualidad. Sin embargo, no hay duda que el servicio ha dado sus primeros efectos, que aumentarán cuando las mujeres aún no afectadas por la ley se presenten voluntariamente.

«La mano de obra femenina podrá ser explotada más allá de las previsiones normales.»

El periodista ha preguntado si en la lucha contra los enemigos de Alemania, las industrias alemanas podrán ponerse con éxito a la altura de las circunstancias.

Sorge ha respondido: «La actividad del pueblo alemán, a pesar de la superioridad, imposible de negar de nuestros enemigos, sabrá resistir a todos los asaltos.

«No hay duda que nosotros entramos en una fase que se contará entre las más graves de la guerra. Esta gravedad de la situación no se aumentará de una manera sensible por la intervención de América. El odio de nuestros enemigos hace indispensable el empleo de nuestras armas más poderosas. La conducta de América, que estaba prevista por nuestros centros competentes, no podrá influenciar mucho. El pueblo alemán sabe hoy que debe contar únicamente sobre sus propias fuerzas; si todas las clases del pueblo trabajan en un espíritu de sacrificio y con toda su fuerza para conseguir el máximo de la producción, se colocarán a la altura de las circunstancias.»

Falta completamente el café

El Anseiger de Dortmund (Westfalen), se lamenta de la deplorable situación de los aprovisionamientos en Alemania.

Falta completamente el café.

El parte alemán

El comunicado oficial de Berlín, dice: «Debido a la lluvia y a la niebla, el día de ayer transcurrió tranquilo en casi todo el frente.

En algunos puntos del Artois, Somme, entre el Mosa y el Mosela hubo pequeños combates entre los destacamentos de reconocimiento y cogimos cierto número de soldados.

Cerca de Smorgen y Oeste de Zloczaw, nuestros destacamentos penetraron en la posición rusa y después de estallar cuatro parcelas minadas, volvieron con 250 prisioneros incluido tres oficiales y dos ametralladoras.

Al Suroeste de Brzejany avanzaron nuestros exploradores.

Frente del Archiduc José.—Sin novedad.

Ejército de Mackensen.—Nuestros exploradores rechazaron en la laguna del Sereth cerca de Corbul varias compañías rusas.

Frente macedónico.—Sin novedad.

En Francia y Bélgica

Se restablece la navegación del Sena

Dicen de París, que se ha restablecido la navegación del Sena por haber alcanzado el nivel ordinario.

El parte francés

El comunicado oficial de París, de las tres de la tarde, dice: «Dos golpes de mano ejecutados contra las trincheras alemanas al Sur del bosque de Malancour, Este de Mouilly y Sur de Hante-de-Mense, nos permitieron coger veinte prisioneros.

La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.»

El «Rochester» voga hacia Francia desafiando a los submarinos

Informan de Burdeos que el barco norteamericano Rochester, navega sin novedad estando muy cerca de la costa francesa.

Pronto estará fuera de peligro, habiendo atravesado la zona de bloqueo.

Italia en la guerra

El parte italiano

El comunicado oficial de Roma dice: «Han fracasado las tentativas enemigas de irrumpir nuestras líneas de Zugna, (Valle del Adigio), entre Strigno e Yprés, (Valle Zugna) y las pendientes del Monte Cadigio, (Aito Boite).

En la región del Col di Lana, un destacamento enemigo consiguió sorprender a uno de nuestros pequeños puestos avanzados, pero le rechazó

mos, dejando en nuestro poder prisioneros.

Anoche uno de nuestros dirigibles llegó al campo de aviación de Prosecco, lanzando una tonelada de explosivos de grueso calibre, con resultados eficaces, que se observaron a simple vista.

Austria y Rusia

Se cierran los teatros de Budapest

Dicen de Budapest a Génova que todos los teatros de Budapest serán cerrados por la falta de carbón.

Los locales públicos y los casinos deberán ser cerrados a las once de la noche, como los restaurantes.

Varias noticias

Madrid 23

Inauguración del Sanatorio de Guadarrama

Los Reyes han asistido esta tarde a la inauguración del Sanatorio de Guadarrama. También asistieron las autoridades y la Prensa.

Todos recorrieron el admirable sanatorio, elevadísimo.

Tiene todos los adelantos modernos. Se halla situado en la alta cumbre de Guadarrama.

Esperan ingresar cuarenta enfermos.

A los invitados se les obsequió con un almuerzo.

Los reyes fueron obsequiados con un lunch.

Regresaron a Madrid anochecido.

Son unánimes los elogios para el director del Sanatorio señor Cereceda.

Buena recaudación de Carnaval

La recaudación del Ayuntamiento por permiso de coches en el festival del Carnaval asciende a seis mil duros.

Los concejales piden que se dé a una calle el nombre de Joaquín Dícenla

Varios concejales presentarán una proposición pidiendo al Ayuntamiento que se dé el nombre de Joaquín Dícenla a una de las calles próximas al Teatro Español.

El «Montserrat» llega felizmente a Cádiz.—La vida ultra-marina, contada por los pasajeros.

Procedentes de New-York, Habana y Veracruz, llegó a Cádiz el trasatlántico Monserrat.

La travesía ha sido feliz.

Al mismo tiempo que su salida de New-York, abandonó el puerto el trasatlántico Eduardo VII, que conduce al embajador alemán en Washington y a su esposa.

También se disponían a zarpar el submarino Peral y el trasatlántico Claudio López.

Los viajeros declaran que a su salida de la Habana, se notaba gran agitación política por la elección presidencial precursora de la rebelión.

En Cuba produjo gran alarma la ruptura diplomática entre los Estados Unidos y Alemania, tanto, que unos comerciantes retiraron del Montserrat una caja conteniendo un millón de dólares que embarcaron el día anterior.

Los pasajeros de Veracruz dicen que Cerranza continúa teniendo gran preponderancia en Méjico.

Los yanquis se han retirado totalmente de Méjico, cuya aventura les ha costado doscientos millones de dólares.

La situación financiera de Méjico, tiende a mejorar.

Va desapareciendo el papel moneda y comienza a circular la plata y el oro.

La moneda que tiene más valor, es la española.

Dicen que en Nueva York se buscan los billetes españoles, pagándolos en oro con dos por ciento de prima.

En las ciudades yanquis se hacen grandes esfuerzos para reclutar gentes con destino al ejército y a la marina.

Extranjero

Madrid 23

Un cañonero portugués destruido

Dicen de Lorenzo Márquez a Lisboa, que el cañonero Teje ha sido destruido por la explosión de una caldera.

Murieron cuatro hombres, incluso el comandante.

Hay siete heridos y un desaparecido.

Última hora

Extraña mezcla por descartar a Soriano

Se han unido los federales, radicales y mauristas madrileños formando una federación, bajo la dirección de un directorio de nueve individuos.

Se han excluido a los sorianistas.

El general Miranda quiere inase del Ministerio

Están paralizadas las ventas de los barcos mercantes.

El ponente es el ministro de Marina, el cual sufre una afección aguda.

Se dice que la aprovechará para abandonar la cartera.

Los espías alemanes provocan incendios y desórdenes

Informan de Washington que debido a la actividad de los espías alemanes ocurren en Nueva Bretaña

REUMA NEURALGIA GOTA BALSAMO NEURALGINE. EL BALSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neurálgicos. EN SACOS DE CINCUENTA KILOGRAMOS. Oficinas de «LA URBANX» CALLE DE NAVAS, NUM. 9, ENTRESUELO, IZQUIERDA.

Semilla de remolacha FRESCA, DE LA ULTIMA COSECHA, CEDERIAMOS ALGUNAS PARTIDAS EN SACOS DE CINCUENTA KILOGRAMOS. Oficinas de «LA URBANX» CALLE DE NAVAS, NUM. 9, ENTRESUELO, IZQUIERDA.

Si quiere V. comprar barato, visite con EL LEON preferencia los almacenes de tejidos EL LEON. No cesaremos de hacer presente al público, que esta casa, sin tener que recurrir a COMBINACIONES ENGANOSAS, es la que más barato vende, como lo prueban las importantes ventas que diariamente realiza.

Maquinaria perfeccionada para molinos de aceite. Patente en todos los países olivares. Ins... para elaborar... pequeñas cosechas, por los sistemas corrientes y por el nuevo de prensas sin cachos y sin agua caliente, más los mayores rendimientos y las más selectas calidades. Centenares de instalaciones entre Portugal y España. Vinda e Hijos de Balbontin y Orta. Gran fábrica de construcciones mecánicas en Sevilla.

BOLETIN DEL DIA. SECCION DE MERCADOS. Última cotización de estos almacenes: Trigo, a 20,65 pesetas los 100 kilos, al precio de 2,45 a 2,50 pesetas cada sac; 20 borros, con 29, a 2,30.

Teatro Isabel la Católica. Función para hoy. A las nueve.—El niño de hierro. Precios.—Butaca, 3 pesetas; entrada principal, 1; paraiso, 0,52.

BOLETIN DEL DIA. SECCION DE MERCADOS. Última cotización de estos almacenes: Trigo, a 20,65 pesetas los 100 kilos, al precio de 2,45 a 2,50 pesetas cada sac; 20 borros, con 29, a 2,30.

Banco Hipotecario de España. Préstamos al 5 por 100 anual. Agente general y único administrador en Granada. D. Marino Antequera REYES CAZOLICOS, 31.

Vino mosto de cosechero. A cuatro pesetas los 16 litros (arroba). Se vende en la casería de la Huerta Nueva, próxima a la Lancha de Cenes.

Enfermedades de los ojos. Consulta especial POR EL DOCTOR Guillermo Sánchez Aguilera. ex jefe de Clínica Oftalmológica de París y catedrático por oposición de dicha especialidad.

CONSULTA MEDICA. R. Alvarez de Toledo y Valero. Facultad de Medicina. DE DOS A CUATRO. San Jerónimo, número 32, 2.

CONSULTA MEDICA. R. Alvarez de Toledo y Valero. Facultad de Medicina. DE DOS A CUATRO. San Jerónimo, número 32, 2.

ACCIDENTES NERVIOSOS

Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN, Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras...

Pastillas Alemanas

DEL DOCTOR SWANTER

DE BERLIN

PASTILLAS ALEMANAS

DE BERLIN

La generación actual bendice a Swanter, y las venideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

AURORA de Seguros

CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMPEÑADO, 3.000.000 de pesetas. Subdirector para las provincias de Granada. Don Miguel García Cortés, Mesones, núm. 62.

Ingenieros Agrónomos

Academia preparatoria dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Oteiza y D. Ernesto de la Loma. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS. Libertad, 15.—MADRID.—Pídanse catálogos.

Medio preparado de bicarbonato de sodio y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID. De venta en la FARMACIA de D. H. MONTES GARZON. REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

Línea de Vapores Compañía TRASMEDITERRANEA. Desde el mes de Febrero, esta Compañía tiene establecido un servicio quincenal de vapores entre los puertos de Barcelona y Motril, y escalas. Para informes, dirigirse a su agente Caspar Molina.—MOTRIL

LA PREVISION ESPANOLA Compañía de seguros contra incendios a prima fija FUNDADA EN 1883. DOMICILIO SOCIAL: en Sevilla, en la casa de su propiedad, Orta a, 3. Sucursal en Madrid, Atocha, 27. Esta Compañía cuenta 32 años de existencia y es la única en su clase que está domiciliada en Andalucía. REPRESENTANTE GENERAL EN ESTA PROVINCIA Ramiro Ritonzo y Molina, Ancha de Santo Domingo, 8. Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 19 de Marzo de 1909

AGUA MINERAL NATURAL NIEVES MENEN TIPIAS EN Loeches. El más suave PURGANTE.—Pida Vd. botella de una dosis.—Oficinas: Montero, 29.—Madrid. DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

Peñagallo

Depurativa Antiatrítica Antihorética

LAS AMERICAS

JOAQUÍN SANCHEZ GUARDIOLA

En esta verdadera Realización son escandalosos los precios tan baratos a que resultan los cortes de trajes y gabán para ca baller. La misma baja tienen los cortes de traje para verano. Ocasión nunca vista :: 40 por 100 de descuento en todos los artículos :: Ofrecemos por UNO lo que vale DOS. Sólo la diferencia de vender por metros a hacerlo por varas, supone cerca del 20 por 100 de economía, más el 40 por 100 de descuento que se hace en todos los artículos, resulta por tanto, un 60 por 100 más barato que en ningún otro lado.

Los hijos del delito. POR EMILIO RICHEBOURG RAMON SOPENA, EDITOR. Provenza, número 98.—Barcelona. 29. justificar la confianza que tiene usted en mi talento, señora. ¿Qué dimensiones ha de tener el cuadro? —Las he tomado: 1'40 de altura por 0'82 de anchura. —Muy bien. ¿He de trabajar en su casa? —Como es una sorpresa que quiero darle al señor Descharmes, si no le sirve de molestia, prefiero venir aquí. —No me molesta en lo más mínimo, señora. ¿Puede usted concederme una hora cada día? —Desde luego. —¿Cuándo empezaremos? —Tan pronto como usted quiera. —Pues mañana estoy a sus órdenes. ¿A qué hora vendrá usted? —A las dos. —A esa hora la esperaré. La dama se levantó.

—¿Quiere usted, desde hoy, conocer mi taller? —le preguntó Alberto. —Tendré mucho gusto; no me atreva a suplicárselo. El pintor la precedió para abrir las puertas. La tía Langlois había salido. Lo primero que llamó la atención de la señora Descharmes al entrar en el taller, fué el retrato de la loca. Aproximóse a él enseguida, y le miró fijamente. Cuando se volvió hacia el pintor estaba pálida, y con los ojos húmedos. —Señor Ancelín, ¿qué cuadro es ese? —le preguntó con voz temblorosa. —Un retrato, señora. —¿Ah, es un retrato! —repetió cada vez más agitada. —¿Pintado por usted del natural? —Sí, señora. —¿Oh, señor Ancelín! ¿Diga usted el nombre de esa mujer? —Lo ignoro. —¿Cómo, lo ignora usted! —¡Desgraciadamente! Ese retrato es el de una loca. —¿Loca! ¿Dios mío, Dios mío!

—¿Pero qué le pasa a usted, señora? —Señor Ancelín, contésteme: ¿dónde está esa mujer? ¿dónde la ha visto usted? —En una aldea del Nièvre, que se llama Rebay. —¿Hace mucho? —No, señora. En mi último viaje, hace unos quince días. —¿Y no sabe usted nada de ella, de su pasado, ni siquiera su nombre? —Sí tan poca cosa... La dama le cogió las manos. —¿Qué? Diga, diga... —Según parece, hace diez y nueve años fué encontrada moribunda y loca en la carretera, cerca de Rebay. —¿Diez y nueve años! ¿En 1848! —exclamó la señora Descharmes y dirigió una nueva mirada al retrato. —¿Y en Rebay cómo la llamaban? —La marquesa. —¿Nada más? —Nada más. Pero me acuerdo de un nombre que pronuncié delante de mí, cuando le enseñé el retrato. Evidentemente era el suyo o el de alguna conocida suya.

—¿Y ese nombre, señor Ancelín, cuál era? —Leontina. —¿Ah, hermana mía! —exclamó la señora Descharmes; y deshecha en llanto, con las manos unidas se arrodilló delante del retrato, añadiendo entre sollozos: —Leontina, Leontina, hermana querida, por fin te vuelvo a encontrar, te veo!... ¡Te tenía tan grabada en mi corazón que te he reconocido enseguida! —¿Loca... local! Pero no importa, existes y te querré más todavía! De pie, inmóvil, en medio del taller, Alberto había quedado como estupefacto. La señora Descharmes se levantó y secó rápidamente los ojos. —Señor Ancelín —dijo al joven —ya hablaremos en otro momento de mi retrato; tengo otra sorpresa para mi marido. —¿Quiere usted tener la bondad de acompañarme hasta mi casa? Quiero presentarle hoy mismo al señor Descharmes. —Señora, estoy a su disposición. —Gracias. Usted es mi amigo, señor Ancelín. —Y le tendió

la mano, agregando luego: —Me venderá usted el retrato de mi hermana, ¿no es cierto? No será para nadie, sino para mí, ¿me lo promete usted? —Lo acabaré inmediatamente y se lo llevaré yo mismo. —¿Es usted muy bueno!... Píjeme el precio: diez mil, veinte mil francos, lo que usted quiera. —No, señora, se lo regalo. —Pues, sí, yo acepto ese regalo de usted. Ahora venga... necesito abrazar a mi marido. Al llegar al hotel, la señora Descharmes tomó al pintor por la mano y así entraron en el gabinete del ingeniero. —¿Enrique! —dijo —¿conoces a este señor? —Ya lo creo que sí: el señor Alberto Ancelín, el autor de «Rebeca en la fuente». —Puedes añadir, y nuestro mejor amigo. —No necesito más explicaciones —contestó el señor Descharmes estrechando la mano del pintor. —Mi mujer no se equivoca nunca; señor Ancelín, usted es nuestro mejor amigo. Y como se fijara entonces más detenidamente en Angela, notó

su agitación y que tenía los ojos enrojecidos por el llanto. —¿Pero qué te pasa? —le preguntó asustado. La joven se echó en sus brazos rompiendo en sollozos, y después con voz entrecortada le dijo: —¡El señor Ancelín ha encontrado a mi hermana! XXV UN AIIAMDO Esta vez el señor Descharmes pidió explicaciones, que Alberto le dió. Angela se había dejado caer un sillón y lloraba silenciosamente, con un pañuelo sobre los ojos. —Saliremos esta noche —dijo el ingeniero. —¿Quiere usted acompañarnos, señor Ancelín? —Con toda mi alma —contestó éste. El señor Descharmes se aproximó a su esposa. —Vámonos —le dijo, —cálmate, no llores más...

—¡Loca, ¡loca! —gemía la joven. —La curaremos. —¿Verdad que sí, Enrique? —Necesito decirte que para conseguirlo daría si fuese preciso toda nuestra fortuna. —No, no nadie mejor que yo, conoce tu gran corazón. —No sé cual de los dos es más digno de admiración —exclamó Alberto. —Si el pueblo que clama con frecuencia contra los improvisados, vieran esto, aprendería a querer a estos enriquecidos. Pasó el resto del día con los señores Descharmes, pero tuvo que pedirles media hora de tiempo para ir a su casa a cambiarse de ropa. Allí encontró a la tía Langlois. —Me voy esta noche por un par de días —le dijo. —¿Dónde vas otra vez? —¿Y lo sabrás cuando vuelva? —Y la señora de antes, ¿qué quería? —Generalmente es usted tan curiosa. —¿Me ríes?

¿Nomás calvos??

Quando están cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al Secreto Indio y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calve tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante. 1.000 PESETAS parán al que pruebe que el Secreto Indio no es el mejor específico para hacer crecer el pelo. Frasco pequeño, 4 pesetas. Depositarios en Madrid, Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Feriunería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14. José Baena, Reyes Católicos, 15. —Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29. —Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zacatín, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías farmacias.

SE VENDEN

un break con llantas de goma nuevo; un caja de caudales y una Pianola Metroestilo Thermo-dista, poco usada. —Razón, en las oficinas de calle Mirasol, 28 (Antes Toril).

Garbanzos

especiales y seleccionados para semilla. JUAN LEVVA Mesones, 5 y 5.—Granada.

Amo de casa joven, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa. —Francisca Martín.—Ambrós.

BODEGA VINARIA DE Ignacio y Matías Nieto

Cristó, 14.—Valdepeñas Recogidas 1.—Granada. Vinos finos de Mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos. Fabricantes de Alcoholes y Mistelas, Anisados y Ron. Alcohol desnaturalizado a 2 pías. el litro. Vinagre vinico garantizado a 50 céntimos litro. Manzanales, Jerez, Montaña y Málaga.

LA VIZCAYA

— FERRETERIA — Miguel Rubio Orellana — Plaza de Bibarranbla. Arco de las Cucharas.—Granada. Extenso surtido en Herramientas de todas clases, Bateria de cocina: Hules y Gutaperchas. Completo surtido en piezas de recambio para más quinás de coser Singer y Durán Canal.

Gran casa

para huéspedes y viajeros, de Francisco Sánchez Martínez, calle de Puentezuelas, núm. 19, piso 2.º La Cordobesa, Granada.

La estrella

Manuel Pino: Aparicio. — Costosos finos, gran surtido en todos los artículos de su ramo; especialidad en café tostados al día. Marqués de Girona, 3, y Pescadería, 6.

Tapicero

Eduardo Fernández Rivera, se ofrece al publico en general para todo lo concerniente a ramo de tapicería y barnizado de toda clase de muebles, en su nuevo domicilio.—Ancha de la Virgen, 12.

Modista

Se confeccionan toda clase de ropas a precios muy económicos.—Bernarda Olmo, Elvira, 145.

Ocasión

En la calle de las Escuelas, 1 y 3, la quinta ala Plaza de la Universidad, se dan grandes facilidades en la compra, venta y cambio de toda clase de objetos usados y artículos de ocasión.

EL DEFENSOR DE GRANADA

Reyes Católicos, 8, principal. En nuestras oficinas Reyes Católicos, 8, principal, se suscribe a la revista La Moda Práctica que por su notoriedad y utilidad no debe faltar en ninguna casa.

PRECIOS DE ESTA SUSCRICION

En Granada, un mes, 0,50 pesetas. Provincias, tres meses, 2,25 ídem.

Tarjetas, circulares, membros prospectos, facturas y toda clase de trabajos de imprenta.

Barbería Muñoz Hermanos

Plaza de la Marina número 15.—Servicio esmerado.

Príncipe, 7, y San Sebastián, 9

GRANADA

¡SOLO POR UN MES!